

19号

参评
教师姓名：谭爱平
学校：农垦海口中专
教龄：20年
专业：语文

谭爱平

弃「官」从教追梦三尺讲台



谭爱平38岁当老师，一当已是20年。 刘操 摄

■本报记者 刘操

追求梦想，永远都不会晚。他，因为怀着浓厚的执教情怀，不顾家人反对，同事、朋友劝阻，领导挽留，38岁从官员岗位退出改行当老师。他，在从教的20年中有19年坚守班主任岗位，孜孜不倦地追求和探索，从一名新手成为一名校优、局优、国优班主任，2004年被教育部评为全国优秀教师。他是58岁的海南省农垦海口中等专业学校高级讲师谭爱平，时至今日仍有人对他当年弃“官”从教表示惋惜和不解，但他说：“教育事业是我的生命，值得我终身去追求。”

38岁他从零起步当教师

谭老师中等个头，稍瘦，较引人注目的是他那一头不少的，与他年龄还不太相称的白头发。还有两年就将退休的他，回忆过往40年的工作历程，最自豪的是“自己

光荣地成为一名老师”。

谭爱平的母亲是琼海农场学校的一名数学教师，少年时代的他一直在母亲任教的学校里读书。“母亲每次改作业的时候学生们总围在她周围”的温馨画面让谭爱平觉得“将知识传授给学生是一件非常快乐的事情”。“立志当教师”成了他从小就有的夙愿。

谭爱平高中毕业后在农场工作了4年，1979年他调到海南农垦中心测试站，16年间，做过工人、办事员、秘书，又当上了办公室副主任。

“不管工作怎么变动，当老师的梦想一直在我心中。”即使工作繁忙，谭爱平始终保持着对知识的饥渴，他觉得“有一天如能走上讲台，平时积累的学识会让自己很快适应教师的岗位”。为此，他脱产读了专科，又到党校读了本科。笔耕不辍的他还写了80多篇“商战艺术”、“定价技巧”等经济类的文章。

机会总是留给有准备的人。1995年，

20号

参评
教师姓名：吴年生
学校：临高红华中学
教龄：31年
专业：语文

吴年生

永远做学校里的「孩子王」

■本报记者 李佳飞
特约记者 吴孝俊

“老师，帮我拿一下这个！”“老师，帮我拿一下。”话音未落，几件校服外套和一块手表被塞到了吴年生的手里，然后几个十四五岁中学生活泼的身影奔向了操场。

这是2015年3月末的一天，是临高红华中学初三毕业班学生体育考试的日子，吴年生作为班主任，既是初三(1)班的带队教师，更是46个孩子的保障“后勤”，记者在操场边遇见他时，他正坐在学生中间，脸上挂着笑容，看起来像一位亲切的大哥哥。

事实上，吴年生今年51岁了，从事教师工作也已经31年，在大家眼中，他就是红华中学的“孩子王”。

一心就想当老师

吴年生，1964年11月出生于海南省农垦红华农场(现临高县境内)，不幸一岁时丧父，和两个姐姐自小由母亲独自抚养长大，因深知母亲的艰辛不易，从小他就懂得勤奋学习，然而，最终因为家庭困难，他放弃了高考，没能走到更远的地方去。

但是，对校园、对教育的热爱，已经在吴年生心里埋下了种子。“教育，是让农村孩子能够走出去的最好途径。”吴年生说，他一直坚信这个道理。虽然他没能去外地念大学，但是他一直有个梦想，就是希望通过教育让更多农村孩子走出这贫瘠的农村土地，走进大城市，去感受外面世界的精彩和文明。

1984年，吴年生应聘为海南省农垦红华农场小学语文教师。因教学成绩突出，1994年吴年生被调任红华中学任中学教师，他是临高县中学语文学科带头人。

红华中学副校长符哲光说，担任教研室主任的吴年生，是可以少上一些课的，但是他坚持上满课时，并且每天晚自习都出现在学生中间，还常常义务加班为后进的学生辅导补课。

不仅如此，为这三尺讲台，吴年生还拒绝了两次升迁的机会：1995年和2006年，农场机关和临高县教育局先后两次派人找吴年生谈话，希望他调任机关干部，但是两次他都毫不犹豫地拒绝了。“我不想当官，不想发财，一心就想当老师。”吴年生说，和学生们在一起，看着他们一批批进步成长，看着一个个朝气蓬勃的脸庞，他由衷地感到满足而高兴。

为爱，走进学生心灵

“人的情感是丰富的，心灵的相互碰撞往往会产生出令人欣慰的火花。作为一名教师，一名班主任，应该从心里去热爱自己的工作，喜欢自己的学生，把心交给学生，主动走近学生的心灵。”这是吴年生曾公开发表的一篇文章的开头。

“吴老师从来不声训斥学生，我们都很喜欢他。”活泼开朗的王媛梦是今年毕业班的学生，她说，吴老师就是她心目中亲切可爱的教师。

今年已大学毕业的谢立伟，回想起当年在红华中学念初中的日子，他最难忘记

有领导来单位年终检查时透露“农垦中专缺老师”，已经是科级干部的谭爱平第一时间写了申请争取，并将他写的文章作为“自荐材料”送给学校领导。

谭爱平的这一举动震惊了所有人。当时单位正要给他分房子，领导也酝酿提拔他。同事们对他说：“你已经38岁了，去学校只是做普通老师，落差会很大。”家人也劝阻他：“现在的老师地位差，你去了待遇工资也比现在少。”

但谭爱平还是选择了自己的初心，当得知能到学校当教师的消息后，他兴奋地失眠了。“人过中年还有机会实现自己的梦想，我是幸运的。”

操心的班主任他一做20年

中职学校许多老师不愿意当班主任，而执教伊始的谭爱平偏偏选择了班主任岗位。20年的任教生涯，他有19年做班主任，1年做副校长。“当班主任比当办公室副主任辛苦多了，只要学生在学校，心就不自觉的牵挂。”谭爱平说。

93工商会计班一名学生被歹徒打成重伤住院，父母住在乡下一时赶不上来，谭爱平买来饭菜一天三次到医院一口一口地喂躺在病床上的学生。“学生在外上学出了事，班主任就是他的依靠。”

2000年的一天深夜，谭爱平所带班的一名女学生在外乘车回家的途中发生了交通事故，车辆翻倒，女生头部受伤。谭爱平凌晨3点接到电话，直奔医院。那是让他至今难忘的夜晚，女学生昏迷不醒的躺在病床等待手术。“我工作几十年都没发生过这么大的事，作为班主任，我的学生出事我心里难过极了！”

接连的数天，谭爱平和女生家长错班守夜在医院照顾昏迷的学生，直到学生最终醒来。受伤的学生家境贫困，谭爱平立即在学校里发动捐款，他也是捐得最多的人。有些用人单位录用毕业生时有些犹豫，谭爱平就打电话给用人单位详细介绍、推荐，证明学生情况甚至充当经济担保人；有的毕业生就业后又失业，他又四处奔波，多方联系使学生再就业；有的毕业生一时找不到工作，经济上有困难，他仍然给予帮助。

20年的付出，谭爱平患上了慢性胃炎、腰椎间盘突出等疾病，身高1.7米的他，体重却不足100斤。有人说：“老谭‘土老冒’一个，不会享受。”谭爱平说：“别人有烟瘾、酒瘾、麻将瘾，我有老师瘾。”

三尺讲台上的吴年生。

红华中学提供



感激的就是吴老师。“那时候贪玩，喜欢上网，不想学习，是吴老师一直鼓励我，找我谈心，还让我担任班干部，帮我树立自信。”

热爱教育，终身不悔

2010年5月的一天，吴年生身患直肠癌的母亲被推进了海南农垦总医院的手术室，心急如焚的他，为了不耽误上课进度，坚持上完课才匆匆赶去医院看望母亲。

符哲光说，大家都知道平时吴年生很孝顺，只有为了学生，他才会“亏欠”自己的家人。

母亲对他的工作一直非常支持，看到他为工作笑容满面、神采奕奕，母亲就会笑呵呵地说：“你就适合当老师，永远做学校

里的‘孩子王’吧，多开心。”

当然，对吴年生来说，当好一名教师，不仅要有一份真心，还要付出辛勤和汗水。在红华中学共事多年的老教师们都知道，无论工作多忙，他都会挤出时间来学习，潜心研究教育教学理论，不断积累丰富的教学经验，使课堂教学逐步形成了以学生“自主合作探究”模式的学习方式，教学中注重培养学生的自学能力、创新精神和实践能力。

“天道酬勤，学无止境。”吴年生说，这是他多年耕耘在教育战线上悟出的道理，“唯有春季耕耘时利用好每一分钟，才有希望在秋天收获时看到累累硕果。”

对他而言，一批批学生走出了农村，考进了大学，成材成人，就是他最满意的收获，终身不悔。

当然，对吴秋燕来说，尖子生是他们的“心头好”，但对吴秋燕来说却恰恰相反，她更偏爱后进生。

也许，对众多老师而言，尖子生是他们的“心头好”；但对吴秋燕来说却恰恰相反，她更偏爱后进生。

这个学年开始，吴秋燕又是初三毕业班的班主任，班上一名学生小王理科成绩优秀，但英语一塌糊涂：交上来的作业本上不写题目答案，而是写满态度消极的话语；作为初三学生，却连音标、基础单词都不懂。

吴秋燕找小王聊天。“你物理数学成绩好，脑袋瓜应该是比老师更聪明，怎么学不好英语呢？”“我就是不喜欢英语。”小王说。

为帮助小王同学克服这些负面情绪，吴秋燕在协助一次酒店工作人员英语培训时带上了小王。“酒店的服务人员要为博鳌论坛的嘉宾服务，必须要学基本英语会话。不说要走出国门做什么大事业，你在自家门口打工都得学英语。”吴秋燕以身边的例子开导小王，培养小王对英语的兴趣。

前不久的一天，吴秋燕没有去教室给小王辅导功课。第二天上课时，小王疑惑地问：“老师，昨天你怎么没来呢？”这样的转变让吴秋燕十分惊喜和欣慰。

“我不指望学生以后能干大事、考上多好的大学，只是尽我所能地，让他们多学一些东西，学一些做人的道理。”吴秋燕谦逊地说。

从20岁站上讲台那一天，到现在已是25年，吴秋燕觉得站在讲台上的状态，是自己最完美的状态，她说，“教书育人，是我一辈子的事业。”

21号

参评
教师姓名：吴秋燕
学校：琼海博鳌华侨中学
教龄：25年
专业：英语

吴秋燕

讲台上的自己，最完美



吴秋燕老师辅导学生。

蒙钟德 摄

■本报记者 蔡倩

癌症和病痛压不垮她，病愈后她再次回到了讲台；在公务员和教师之间，她选择了踏上讲台；乐观又耐心，她对后进生的“偏爱”让学生们的习态度发生了180度大转变。她就是琼海博鳌华侨中学的英语老师吴秋燕。

“都说我就是一个孩子王”

走在校园里，吴秋燕步履轻盈，满面含笑，愉快地和学生们打着招呼。“都说我就是一个孩子王，上课下课和学生们打成一片。”吴秋燕笑容灿烂，很有感染力。

1990年，吴秋燕从文昌师范学校毕业，年仅20岁的她来到琼海石壁中学任职。比学大不了几岁的她和学生们学在一起、吃在一

起、玩在一起。周末，她还经常组织班上的学生们开展课外活动，来上一次“说走就走的旅行”，一起骑自行车十多公里到白石岭爬山。

一个学年结束后，吴秋燕回到琼海会山镇老家度假。在会山镇政府工作的父亲告诉她：“阿燕，你在石壁当老师，挣不下几个钱，离家又远，不如就在会山工作吧。”当时的会山镇委书记也向她伸出了橄榄枝：“阿燕，你是读过师范的，有文化，不如回会山为家乡出份力吧！”

父亲的话叩击着她的心，但她心里却想着那一群可爱的孩子们。她想到孩子们的笑脸，想到了孩子们甜甜地叫她“老师大姐”，这一年里与孩子们的相处感情深厚，令她难以割舍。

吴秋燕做出了决定，放弃机关单位公务员的工作，继续当那个“孩子王”。这一决定，就持续了20多年。

“能吃苦”是吴秋燕的同事们对她的致评价。“带毕业班、当班主任、同时带好几个班，这些都是常事，在学校里也很常见的。”吴秋燕摆摆手谦逊地解释。

跨年级带3个班的英语，并且担任其中一个班的班主任，同时还身怀六甲，1999年是吴秋燕最“能吃苦”的一年。“学校交给我这些工作，那是信任肯定我的能力，相信我可以做好。”吴秋燕说。

“生病时，是学生给我力量”

2003年被评为琼海市优秀教师、2005年获中学英语科市级骨干教师荣誉称号，多次辅导学生参加全国英语能力竞赛获得奖项……25年来，从一个刚走出校门的年轻教师到获誉无数，吴秋燕带着满腔热情，一路摸索着和学生一同成长。

脸庞削削但眼神明亮，身材纤弱却活力无限，眼前这位明朗的中年女教师身上还依稀残留着留病魔的痕迹。

2005年，吴秋燕发现自己的身体有点不对劲，琼海市人民医院确诊为乳腺癌，“当时我脑子里‘嗡’的一声，又想到我才读一年级的孩子，觉得伤心极了。”

得知消息的学生们都来看望吴秋燕。学生们捧来一束束康乃馨摆放在她的床头；家住渔村的学生带来了母亲亲手做的鱼肝油；在外读书工作的学生们寄来了明信片、发来了安慰短信。学生们围在她的床前，懂事地鼓励着她。“那时真的觉得以前的付出，都是有回报的。我在学生们的身上汲取力量。”吴秋燕在治疗结束后，坚持回到自己热爱的

扫描海南日报教育周刊和南海网二维码关注“寻找海南最美教师”活动



教育周刊二维码



南海网二维码

下班。

谭爱平用自己的班主任津贴和稿费在班级设立奖励资金，对班级里最守纪律、学习最认真的学生进行评比奖励。2011年，他所带班级13个学生获得学校全勤奖，每人获奖励30元，谭爱平额外奖励每名学生30元。“这对学生是一种很好的激励，让他们懂得凡事做到最好。”

为学生找工作他做担保人

从走上讲台第一天起，谭爱平几乎没过双休日，20年时间，他参加成人高考、参加普通话考试、写了整整10本书。“我是一名老师，所作一切最终是要让学生们学到东西。”

58岁谭爱平最拿手的课程是《求职实训》和《职业生涯规划》，为了上好每一堂课，他经常独自在家里对着爱人试讲，直到满意为止。有时为了教研，他甚至可以在家3天3夜不出家门备课。

“你去电视台面试做记者，主考官问

你一个事件采访谁可以让报道最准确，你怎么做？”公司收到一封不讲道理的来信，愤怒的老板让作为秘书的你给对方回信你怎么回？”……在教学过程中，谭爱平形成自己一套独特的“案例教学法”。学生普遍反映：“谭老师讲课，深入浅出，思路清晰，幽默风趣。”

有一次，谭老师带97市场营销班学生到东洋水产公司进行现场教学，全班同学向该公司提了20多条产品销售建议，得到日本营销专家的肯定。

有些用人单位录用毕业生时有些犹豫，谭爱平就打电话给用人单位详细介绍、推荐，证明学生情况甚至充当经济担保人；有的毕业生就业后又失业，他又四处奔波，多方联系使学生再就业；有的毕业生一时找不到工作，经济上有困难，他仍然给予帮助。

20年的付出，谭爱平患上了慢性胃炎、腰椎间盘突出等疾病，身高1.7米的他，体重却不足100斤。有人说：“老谭‘土老冒’一个，不会享受。”谭爱平说：“别人有烟瘾、酒瘾、麻将瘾，我有老师瘾。”

20年的付出，谭爱平患上了慢性胃炎、腰椎间盘突出等疾病，身高1.7米的他，体重却不足100斤。有人说：“老谭‘土老冒’一个，不会享受。”谭爱平说：“别人有烟瘾、酒瘾、麻将瘾，我有老师瘾。”

20年的付出，谭爱平患上了慢性胃炎、腰椎间盘突出等疾病，身高1.7米的他，体重却不足100斤。有人说：“老谭‘土老冒’一个，不会享受。”谭爱平说：“别人有烟瘾、酒瘾、麻将瘾，我有老师瘾。”

20年的付出，谭爱平患上了慢性胃炎、腰椎间盘突出等疾病，身高1.7米的他，体重却不足100斤。有人说：“老谭‘土老冒’一个，不会享受。”谭爱平说：“别人有烟瘾、酒瘾、麻将瘾，我有老师瘾。”

20年的付出，谭爱平患上了慢性胃炎、腰椎间盘突出等疾病，身高1.7米的他，体重却不足100斤。有人说：“老谭‘土老冒’一个，不会享受。”谭爱平说：“别人有烟瘾、酒瘾、麻将瘾，我有老师瘾。”

20年的付出，谭爱平患上了慢性胃炎、腰椎间盘突出等疾病，身高1.7米的他，体重却不足100斤。有人说：“老谭‘土老冒’一个，不会享受。”谭爱平说：“别人有烟瘾、酒瘾、麻将瘾，我有老师瘾。”

20年的付出，谭爱平患上了慢性胃炎、腰椎间盘突出等疾病，身高1.7米的他，体重却不足100斤。有人说：“老谭‘土老冒’一个，不会享受。”谭爱平说：“别人有烟瘾、酒瘾、麻将瘾，我有老师瘾。”

20年的付出，谭爱平患上了慢性胃炎、腰椎间盘突出等疾病，身高1.7米的他，体重却不足100斤。有人说：“老谭‘土老冒’一个，不会享受。”谭爱平说：“别人有烟瘾、酒瘾、麻将瘾，我